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摘　要： 非智力因素是中学生物理学习的动力，是学习积极的心理机制，它能促进中学生的智力健康发展，有助于学生物理学习成绩的提高，促使智能发展和发挥。
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现状分析：许多进入初中的同学都感到物理难学，怕学物理，老师也感到难教，不管老师老师多么用心，学生成绩难以大面积提高，甚至出现老师花的时间越多，学生越反感的反差现象。究其原因,主要是传统的教学方法老师只注意学生智力的培养，而忽略了非智力因素在学习中的地位和作用。
中学生学习是一个漫长而复杂的过程，要提高学习成绩，不仅需要学生的智力因素的积极参与，同时也需要非智力因素的积极参与，学生的学习效果是智力因素与非智力因素相互作用的产物。优良的非智力因素大致包括勤奋好学的精神，坚韧不拔的意志、顽强的毅力，浓厚的学习兴趣、正确的学习方法、良好的学习习惯以及健康的身心素质、良好的个性等，它是成才的决定性因素。本文就中学物理教学中如何培养非智力因素谈几点体会：
1、 优化课堂教学手段，激发学生的学习兴趣

　  “兴趣是最好的老师” ，人民教育家陶行知先生认为，“学生有了兴趣，就肯用全副精神去做事，学与乐不可分”。浓厚的兴趣会使个体产生积极的学习态度，学生的学习兴趣一经激发，他们就会形成具体的学习目标，并对学习的内容给予优先的注意同时伴有愉快紧张的情绪和主动的意志努力。

1、 巧妙设计实验，激发和培养学生的学习兴趣

物理是一门自然科学，它的知识和规律大都建立在实验的基础上，搞好每一个实验，让学生从直观中获得真知。(1) 用实验导入新课的方法，使学生产生悬念，激发学习兴趣。如在上《流体压强与流速的关系》时，可设计用电吹风向上吹乒乓球的实验，实验前可让学生大胆猜测现象，当实验的结果与学生的猜测甚远时，学生便会不由自主带着兴趣和疑问进入本节课的学习。（2）通过趣味新奇的演示实验，激发学生的好奇心和求知欲。课堂演示实验要目的明确，要设置悬念，在实验中若配以生动的讲解，形象的手势，将会达到意想不到的效果。以压缩空气引火仪实验为例，在做实验前简单交待实验仪器和实验过程，提出实验会产生什么结果？再以惊人的语调引起学生注意，在学生眼睛睁大的瞬间，迅速下压，一个明亮的火花引起一片惊叹，这时再分析讨论得出结论，学生在愉悦的氛围中接受了知识，记忆将会更深刻。（3）鼓励学生完成课后的实验， 从实验中获得知识。用自已实验的经验和体会所获得的知识远比老师讲解所得到内容要直观形象得多。如在讲《杠杆》后，可布置学生在课后完成“用同一个开瓶器运用两种不同的方式启开啤酒瓶”的实验，并提出思考题：不同的方法，支点有什么不同？哪种更省力？这种形式的作业不仅可增强学生的动手操作能力，更能使学生能将所学的知识运用到生活实际。

2、 灵活运用幽默风趣的语言，保持和提高学生的学习兴趣。

用恰当、形象的比愉，可增加物理知识的趣味性。许多物理概念规律抽象、枯燥，如用恰当、形象的比喻，不仅能活跃课堂气氛，而且能使枯燥无味的物理演变得有趣易懂。如用水流、水压类比成电流、电压，把电压比喻成电流之父，学生不仅对电流电压有了感性的认识，并为今后的电流跟电压成正比（不能说成电压跟电流成正比）作了一个很好的铺垫。把电流和电阻的关系看作是一对冤家，学生便会轻易明白电流跟电阻是反比的关系。上压强课时，我让学生先做了两手指间抵笔的实验后提出，两个手指所受的压力一样但感觉一样吗？哪个手指的感觉要痛一些？学生回答后，我故作卖弄状说，压强其实就是痛的感觉，痛得越厉害压强就越大！学生相视而笑，使他们在欢笑中明白压强不是力而是力产生的作用效果。比热容的概念比较抽象，我把比热容比喻成人的性格，比热容小的物质犹如性情暴烈的人，遇到事情（吸放热）后喜怒无常情绪波动很大；而比热大的物质好比宽宏大量之人，遇到事情（吸放热）时波澜不惊表现沉稳。最后我说，希望大家做人要象比热容大的水一样，在学习上不骄不躁、谦虚谨慎。顿时大家议论纷纷，谁就是比热容小的物质，谁就是比热容大的物质，从学生的私语中可以看出，他们不仅对该物理量已掌握，同时我还加强了对学生品德的教育。　　
二、正确看待师生地位，培养学生的学习情感
在教学的双边活动中，情感永远是联系双边的纽带，是学习过程中的推动剂。列宁指出：“没有人的感情，就不可能有人对真理的追求”。这句话，充分地说明了情感在人对目标追求中的作用。

1、树立美好形象，做学生学习典范
教师是学生学习的楷模，是学生健康成长的引路人。教师从自身做起，站在讲台前要和谐、大方、充满自信，给学生以尊重、信任感，使自己成为学生心目中的阳光、充满朝气、幽默而又不失风范、严励而又不缺关爱、严谨而又不拘谨的形象，在教诲中做到“以理服人，以情感人” ，这样学生才会“亲其师，信其道” ，教师通过不断的情感感染，潜移默化，将自己期待的信息：包括学习目标、习惯、方法、态度等，微妙地传递给学生，学生定会按照教师的要求去做。
2、营造愉悦氛围，变“要学”为“乐学”。 

“乐学”是一种最高层次的学习热情，只有进入到“乐学”这一层次，才能使人做到在学习上自强不息。 教师应是学生知识上的长者、学习生活中的朋友，在课堂中，构建平等民主的师生关系，缩小师生之间的距离，为学生创造一个愉快学习的氛围。（1）教学中培养学生敢问、好问、爱讨论、对问题及知识进行分析归纳、能说出自己见解的学习习惯，鼓励学生质疑、辩解的学习精神。（2）不歧视差生，正确对待学生错误的见解，不挫伤他们的积极性，帮助他们分析错误原因，并共同订正。（3）及时了解学生的学习、生活情况，当学生学习受阻时，指出他们存在的问题，提出整改意见，并及时表扬鼓励他们的进步。去年，我刚接手九年级物理时有这样一位学生，他上课时总显得无精打彩，且整堂课都是伏在桌子上度过的，似乎睡觉对他来讲就是最大的享受，物理月测和期中测试都是三十多分。课后作调查发现该学生数学成绩特好且读小学时珠心算还在全市获得了奖，说明该学生有很好的智力因素。我鼓励他，上课时并有意注意他，发现他上物理课抬头了，且听到精彩处还不时露出笑容，于是我进一步与他交心甚至与他交朋友，找出了他厌学的原因（该生性格内向，不喜欢与同学交谈，加上八年级物理的基础不好，学习没兴趣，也没自信）。由于后来课堂上对他不断的关注以及适时的鼓励，该生的学习兴趣和学习动力大增，物理课堂上变得积极主动了，物理成绩也一路上升，今年中考以88分的成绩顺利地进入了县二中。物理本身是一门以物明理的学科，在传授知识的过程中鼓励学生以主人的身份参与学习，久而久之，就会形成一种以自我为中心的学习氛围。

3、 巧用物理故事，实现情感迁移。

物理史上，有很多的名人轶事，教学中若能很好地挖掘它利用它，既能适当减缓课堂压力增强课堂气氛，同时可对学生进行情感态度和价值观的培养。如牛顿为潜心完成科学实验煮怀表的故事，安培为聚精会神演算而追赶“黑板”的故事，奥斯特细心的态度和执着的精神发现电流磁场的故事，法拉第运用逆向思维经十余年的不懈努力发明电磁感应现象的故事。教师可通过这些经典事例让学生明白：一个人不可能随随便便成功，成功是辛勤的汗水、不懈的努力、执着的追求、科学的钻研精神的结晶。

3、 巧设课后动手作业，着意对学生意志的培养。

意志是学习的品质，是学习过程中的恒动力。学习过程中，适当布置一些课后的动手作业，这类作业要明确动手的目的和要求，并要求学生写出体会和得出结论，这种作业有利于增强学生的学习自信心和学习上的毅力。如在家中探究食用油、酱油的密度、用启子如何开启啤酒瓶会更省力、用测电笔辨别火线和零线，查阅家用电器的额定功率，安装卡口灯泡和螺口灯泡等。由于这类动手作业器材较简单又常见，人人都可参与，且大部分都可独立完成，学生都愿意去尝试。结果学生可以实验得出：酱油的密度大于水不是油、当测电笔检测到火线时双脚跳起氖管不发光是因为没有构成回路、功率大的用电器一般是电热设备等。这样的实验结论可以验证学生能将所学的物理知识应用到生活实际。教师若能及时对实验的结论加以点评，并鼓励学生独立完成所取得的成果，同时表扬在实践中所付出的艰辛，会大大增强学生的学习信心和动手能力，久而久之，学生便会形成动手实践的习惯。。

总之，兴趣、情感、意志、性格、习惯等非智力因素，是中学生学习过程中的组成因素，在某种程度上决定学习效果。在智力相等的条件下，非智力因素对学习起到决定作用。因此，在教学过程中必须重视学生的非智力因素的培养，才能提高教学效率，使学生真正成为高素质的一代新人。

