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初中物理教学中的“陷阱”教学

平江县城关镇启明中学

陈   晖
摘要：人的思维一般都具有一定的定性，往往会因此而形成思维定势。思维定势可以把思维引向纵深，但同时也容易使人钻牛角尖走入死胡同，显得狭隘、死板。物理题目中“陷阱”太多，学生做题稍不留心，就会做错，学生的自信心大减，久而久之，学生对物理的学习就失去了兴趣。

[关键词]：     课堂教学    物理     陷阱      设置

学生陷入“陷阱”是学生认知中知识、方法、应用的一种错误、片面的表现，结果上表现为失败，情感上表现为痛苦。从“陷阱”中跳出来，认知上表现为获得新知，在结果上表现为成功，在情感上表现为欢乐和兴奋。在课堂教学过程中，如果抓住适当的时机，针对学生易出错的地方，通过分析研究，有目的地设置“陷阱”，诱使学生上当，再引导学生分析问题，并帮助他们分析上当的途径及原因，这样让学生亲身经历从陷入“陷阱”到走出“陷阱”的过程，从认知上可使学生所获得的知识留下更深刻的印象，收到”吃一堑长一智”的效果，从态度上可培养学生顽强的意志及坚韧不拔的毅力，从情感上可使学生体验到成功的喜悦，并进一步增强学生的学习兴趣。本文结合自己的教学实际，对教学中有意设置“陷阱”，进行“陷阱”教学谈几点体会：
学生学习物理概念、规律上的“陷阱”的设置

学习物理的基本概念和基本规律是学好物理的关键，但死记硬背不加以理解对学好物理毫无帮助，而且对所学的知识不能灵活运用。如何做到不死记硬背又能理解掌握基本的物理知识呢？只有这些知识经过学生的思维活动，通过思维的斗争才能被学生接受。我在功的概念教学时，设计了这样一个题目：某人用60N的力推一个重100N的物体在水平面上移动了3米，问物体的重力做功是240J吗？学生经过激烈的讨论得出了是0J。我又趁势提出：那为什么不是240J呢？这个240J的功是什么功呢？再让学生讨论 ，这样学生才真正明白做功的条件除了力以外，物体必须要沿力的方向通过一定的距离。在讲伯努力原理时，我设置了这样一道题：吊扇静止时重力和拉力是什么关系？当它匀速转动时，重力和拉力一定会相等吗？如果相等，试说明理由；如果不相等，用什么知识解释它。通过讨论，学生可将伯努力原理用于生活实际。

物理无用数据的“陷阱”的设置

很多物理题中有一些无用的数据，但学生一般都会认为有数据必有用，于是出现了乱用数据乱套数据的现象。在讲热效率的概念时， 我设置了这样一道题：完全燃烧m千克的煤产生的热量为Q1，有效的热量为Q2，则煤的热效为         。有不少的学生将答案写成Q2/m Q1 。从答案可看出，学生不仅对热效率的概念不清楚，而且落入了m千克所设置的陷阱。在教学阿基米德原理时，我设置了这样一道题“有一个体积为0.8M3的气球，充入密度为0.09kg/m3的氢气，求氢气球在空气中受到的浮力。我有意没有给出空气的密度。学生运用公式认真地计算着。巡视一分钟后，我说：“计算出氢气球受到的浮力是0.72N的同学请举手”。大多同学都很自信地举起了手。我带着惋惜的口气说：“可惜你们的答案都是错误的”。学生一脸茫然，不知所错。当我引导学生再次分析浮力的概念和和这个题目的数据时，学生才得出浮力的计算方法。我进一步告知学生，物理计算题中并不是所有的数据都一定有用，尤其是机械效率、功率以及电学的计算，有时是故意用数据设置的陷阱，在解题时应认真分析题目，找出其数量关系。

三、物理隐含条件的“陷阱”的设置

物理题中，有很多习题隐含了条件的。如：一辆匀速直线行驶的洒水车正在往水平路面上洒水，问这辆洒水车的动能、重力势能、机械能各怎样变化？很多学生的回答是：因为它在做匀速直线运动，速度没变，动能没变，它又是在水平路面上行驶，重力势能也没有发生变化，所以机械能也没变。不难看出，这道题隐含了质量在不断发生变化，学生掉进了隐含质量在不断变化这个条件的陷阱里了。在学密度知识时，我提出了这样一个问题：大家知道，人在河里可能是悬浮状态，但到了死海中，会漂浮在海面上，你认为他在哪里受到的浮力要大？学生会不假思索地回答是在死海中，因为海水的密度要大。这样的习题要求学生在做作业的过程中除了慎之又慎外，还要能够清楚认识做到本题目是运用了哪方面的物理知识，并能将所关联的知识有系的联系起来。如果是在总复习课中，应将这样隐含条件的习题综合出来，引导学生加以辨析，帮助学生找出题中的隐含条件。如：用一动滑轮将一个物体匀速提高4米时，所用的拉力是20牛，拉力所做的功是多少？学校电能表允许通过的最大电流是10安培，学校里已装了40瓦的电灯20盏，60瓦的电灯10盏。现在还想装些电灯，问至多可以再装多少盏40瓦的电灯？ 

生活与物理的差异带来的“陷阱”的设置

日常生活中的一些常理也会给学习物理带来一些陷阱，像“力是使物体运动的原因，”“惯性的大小与速度有关”，这些陷阱往往会阻碍学生的正常学习。在教学时要刻意帮学生纠正。比如：某人用力推一张桌子，但没有推动，这说明：A、推力大于阻力B、推力小于阻力C、推力等于阻力D、无法判断。大多学生会根据日常生活中的经验选B答案而忽略了物体受平衡力的条件选C答案。我在重力的教学时，向学生提出：你有多重啊？学生一般会回答：我有××千克重。很显然这是生活中常识带来的误导。进入密度教学前，我提了这样一个问题：铁块比木头重吗？一般学生都会作肯定的回答。我指出，这种说法在物理学中是错误的。学生很惊讶，带着这个疑惑自觉地进入密度知识的学习。

学生学习物理的“负迁移”的“陷阱”的设置

学生在学习中受到日常生活中错误感知、思维定势、学习方法等因素的干扰，会给学生的学习带来负迁移，而负迁移的影响会直接阻碍学生物理的学习。教学时，教者应准时洞察学生形成负迁移的原因并及时消除负迁移对物理学习的影响。如密度的计算公式，可以说质量一定时，体积跟密度成反比，而不能说成质量一定时，密度跟体积成反比。但很多学生经常犯这样的错误，他们受了数学知识的干扰，而忽略了密度是物质的一种特性，它是不变的。同样的道理，还有比热容、热值、电阻等的公式。课堂中，应将这些定义的公式板书出来，理解它们的含义后，告诉学生，象这样的公式不能用数学的知识去解释它们，它们是物理学中的一种特性，是不变的。数学中的“四舍五入法”在物理中有可能是“五舍四入”了，在讲解相关的题目时，应着重引起学生的注意，引导学生走出陷阱。

“陷阱”设置的目的不仅仅是为了让学生“上当受骗”，而更主要的是让学生在”上当受骗”后，能够自觉反思错误的原因，吸取经验教训。同时在这一过程中，深化对相关知识的理解，提高解决问题的能力。好的“陷阱”本身会在学生的记忆中留下深刻的印象。把“陷阱”当做一种教学资源，进行有效的挖掘，使“陷阱”也能成为教学的闪光点，让学生从“陷阱”中学到知识并养成良好的学习习惯，从而促使学生的发展。其实这种特殊的教学方法，只要教师能领会这种方法的运用和意义，自己在教学实践过程中大胆尝试，精心设计，巧妙安排，保证学生最后能明白出正确答案；就能够对学生个人和整体产生积极的课堂教学效应，起到“画龙点睛“的效果。当然，在教学中，教师要注重“陷阱”呈现的时机和频率，使得“陷阱”教学取得事半功倍的效果。
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